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Διδάσκοντας τα Ελληνόπουλα στις 

εσχατιές του Ελληνισμού 

Αντώνιος Λεμπέσης του 

Αγγελέτου (1850-1911) 

Η πορεία ζωής ενός Σιφνίου 

δημοδιδασκάλου του 19ου αιώνα από 

τον Αη-Λούκα. 

 

 

Αφορμή για την συγγραφή/συρραφή αυτού του μικρού ιστορικού πονήματος απετέλεσε ο εντοπισμός ενός 

καθ’όλα δικαιολογημένου (ελλείψει διασταυρουμένων ιστορικών αρχείων) παροράματος στο σημαντικό 

βιβλίο του Νικ. Γ. Προμπονά  με τίτλο «Η Παιδεία στη Σίφνο», έκδοση 2009. Στο βιβλίο αυτό και πιο 

συγκεκριμένα στην σελίδα 235, με α/α 257 του αλφαβητικού καταλόγου των Σιφνίων Διδασκάλων, ο 

Αντώνιος Λεμπέσης του Αγγέλου αναφέρεται λανθασμένα ως ‘Γεώργιος του Αντωνίου’.  

Ετσι, λιγότερο για την αποκατάσταση της ορθής ιστορικής μνήμης και περισσότερο για την κατάδειξη μιας 

διαδρομής εκπαιδευτικής προσφοράς στην ελληνική διασπορά από έναν ακόμη Σίφνιο διδάχο απεφάσισα 

την καταγραφή και δημοσιοποίηση των εγγράφων οικογενειακών κειμηλίων που διεσώθησαν μέσα από την 

επιμέλεια του μικρότερου υιού του Αλκιβιάδη (‘Σβίγγος’, 1893-1982). Η προτροπή και παρότρυνση δόθηκε 

από τον κ. Νικ. Προμπονά, που βέβαια δεν θα μπορούσε να μείνει μόνο σε αυτό,  αλλά φρόντισε με την 

επιμέλεια και σοφία που τον διακρίνει να  προσθέσει και σημαντικές πληροφοριακές ψηφίδες, αποτέλεσμα 

ειδικής προσωπικής του έρευνας για το παρόν θέμα. 

Ανασυστήνοντας και παρακολουθώντας την ζωή του διδασκάλου Αντωνίου Λεμπέση του Αγγέλου με την 

βοήθεια μιας σειράς σπάνιων προσωπικών ντοκουμέντων της εποχής παρουσιάζεται ταυτόχρονα η 

περιρρέουσα ατμόσφαιρα και το κοινωνικο-οικονομικό περιβάλλον μίας Ελλάδας που έχει ήδη 

απελευθερωθεί από τον Οθωμανικό ζυγό και εξελίσσεται βαθμιαία από ένα προτεκτοράτο-κρατίδιο σε ένα 

αυτόνομο κράτος με βάση την ελληνική ομογένεια. Μια διάσπαρτη γεωγραφικά ομογένεια,  που όμως έχει 

κοινό παρονομαστή την γλώσσα και την άμεση ανάγκη να ‘μάθει Ελληνικά γράμματα’. Σε αυτήν  την 

προσπάθεια δεν θα μπορούσε να λείπει η Σίφνος με την μακραίωνη παράδοση στο διδασκαλικό έργο και 

τον πρώτο Υπουργό Παιδείας της Καποδιστριακής Ελληνικής Πολιτείας.    

Η ζωή του δημοδιδάσκαλου Αντωνίου Λεμπέση ξεκινά κάποια στιγμή στα μέσα ακριβώς του 19ου αιώνα, το 

1850, στον Αρτεμώνα της Σίφνου. Πατέρας του ο Αγγελος Λεμπέσης του Αντωνίου – ή Αγγελέτος, όπως 

ακόμη και σε επίσημα συμβολαιογραφικά έγγραφα αναφέρεται– έμπορος και ‘κτηματικός’ (κτηματίας), 

που είχε γεννηθεί  πριν την Επανάσταση το 1816 και μητέρα του η Καλλιόπη, το γένος Κόμη. Δεν είναι 

γνωστό εάν είχε άλλα αδέλφια από τους γονείς του, μάλλον όμως ήταν ο πρωτότοκος, αφού ονομάστηκε 

Αντώνιος.  
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Διδάχθηκε τα πρώτα γράμματα στο παλαιό Σχολαρχείο της Σίφνου στον 

Αρτεμώνα (?), από όπου και παίρνει το απολυτήριό του σε ηλικία 12 ετών στις 

28 Ιουνίου 1862 πληρώνοντας και τα ετήσια δίδακτρα εκ μιάς (1) δραχμής, όπως 

προκύπτει από το διασωζώμενο σπάραγμα του Μαθητολογίου που υπογράφει 

ο Σχολάρχης Χ. Δεπάστας και ο διδάσκαλος Ν.Α. Δεκαβάλης.  

Το απόσπασμα αυτό από το 

Μαθητολόγιο ενετόπισε σε 

ειδική έρευνα ο αείμνηστος 

ερευνητής κ. Νικόλαος 

Προμπονάς εμπλουτίζοντας 

έτσι το δικό του πόνημα 

«Παιδεία στη Σίφνο» όπου και εκεί (σελ.263) βρίσκουμε 

τον Αντώνιο Λεμπέση, μαθητή ήδη από το 1859. Αξίζει να 

δούμε το ιστορικό του, όπως o ίδιος μας το περιγράφει: 

«Το Μαθητολόγιο αυτό είναι το μοναδικό βιβλίο που σώθηκε από το παλιό Αρχείο. Το 1938, όταν 

καταργήθηκε το Γυμνάσιο Σίφνου, όπως λεγόταν τότε, η Βιβλιοθήκη παραδόθηκε στο Δημοτικό Σχολείο 

Απολλωνίας, ενώ το Αρχείο μαζί με τα Αρχεία των Σχολείων  των γειτονικών νησιών που καταργήθηκαν 

συγκεντρώθηκαν στο Γυμνάσιο Νάξου, η οποία τότε ήταν έδρα της Επιθεώρησης. Κατά κακή τύχη, στα 

χρόνια της Κατοχής το Γυμνάσιο Νάξου  έγινε στρατώνας των Ιταλών, οι οποίοι χρησιμοποιούσαν τα βιβλία 

των Αρχείων για προσάναμμα. Έτσι καταστράφηκαν όλα και όταν μετά την επανίδρυση του Γυμνασίου 

Σίφνου ζητήθηκε το Αρχείο του Γυμνασίου Σίφνου, ο Γυμνασιάρχης Νάξου έδωσε αυτή την απογοητευτική 

απάντηση. Το σπάραγμα του Μαθητολογίου βρήκε μέσα στη Βιβλιοθήκη του παλιού Σχολαρχείου ο 

Διευθυντής του Δημοτικού Σχολείου Απολλωνίας, αλησμόνητος δάσκαλος Νίκος Καλαμάρης, και μου το 

παρέδωσε, όταν ήμουν Διευθυντής στο Γυμνάσιο». 

 Με δεδομένη την κοινή επιθυμία αυτού και του πατέρα του να συνεχίσει γυμνασιακές σπουδές 

αναγκάζεται να μεταβεί στην Ερμούπολη στο Ελληνικόν Γυμνάσιον εν Σύρω με την οικονομική υποστήριξη 

του πατρός του. Εκεί εφοίτησε ‘τακτικώς και 

ηκροάτο επιμελώς και μετά ζήλου τα μαθήματα, 

έδειξε δε διαγωγήν πάντοτε χρηστή και κοσμίαν’ 

σύμφωνα με το αποδεικτικό εγγραφής του στην 3η 

τάξη του Γυμνασίου, όπως πιστοποιεί ο Γυμνασι-

άρχης τον Δεκέμβριο του 1867. Αποφοιτά από το 

(τότε τετρατάξιο) Γυμνάσιο την επομένη σχολική 

χρονιά (1869) σύμφωνα με το πιστοποιητικό 

φοίτησης που ζητεί και λαμβάνει τριάντα χρόνια 

αργότερα (1897) και που αυτή την φορά 

υπογράφει ο εξ Εξαμπέλων Σίφνου Γυμνασιαρχών 

του εν Σύρω Γυμνασίου Γ.Θ.Γαϊτάνος (Ν.Προμπονά, Η Παιδεία στη Σίφνο, εκδ. 2009, σελ. 228, α/α 87).  

«Διαγωγήν δ’ έδειξεν εν τῶ γυμνασίω κοσμιωτάτην, επίδοσιν δέ καλλίστην». 

Δεν υπάρχουν στοιχεία για τις μετέπειτα σπουδές του και τον επίσημο διορισμό του ως ‘διδασκάλου’. Το 

όνομά του δεν απαντάται στις ‘Δέλτους’ των διδασκόντων στην Σίφνο. Αν κρίνουμε όμως από  το 

προικοσύμφωνο υπ. αρ. 8748 του 1884, όπου αναφέρεται ως ‘διδάσκαλος κάτοικος Σίφνου’, θα πρέπει να 

κάνουμε την υπόθεση εργασίας ότι ήδη έχει διορισθεί επισήμως και ασκεί εκπαιδευτικό έργο στο νησί. 
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Εχει φθάσει όμως σε ηλικία γάμου 34 ετών και σύντομα θα 

νυμφευθεί την Αικατερίνη, το γένος Ψαραύτη από τον 

Αρτεμώνα.  Οι οικογένειες συναντώνται στο γραφείο  του 

συμβολαιογραφούντος ειρηνοδίκη Μιχ. Ν. Σαμπάνη στην 

Απολλωνία, προκειμένου να προικίσουν τους μέλλοντας 

νεονύμφους σύμφωνα με τα ειωθότα της εποχής. Οι γονείς 

της Αικατερίνης (Νικόλαος Ψαραύτης και Ανδριανή, το 

γένος Νικολάου Πανώριου) προσφέρουν ως προικώο την 

οικία δίπλα στην εκκλησία των Ταξιαρχών Αρτεμώνος, που 

περιλαμβάνει μεταξύ των άλλων ελαιοτριβείο και φούρνο, 

αλλά και έναν αγρό και κήπο στην θέση Αφεντικού και μιαν 

άμπελο στην θέση Σκαλωτό.  Παρά την επικρατούσα άποψη 

όμως που θέλει μόνον την θυγατέρα να προικίζεται, και ο 

γαμβρός Αντώνιος προικίζεται από τον πατέρα του με 

δενδρόφυτο κτήμα και οικίσκο επίσης στην θέση 

Αφεντικού. Η ανωτέρω πατρογονική εστία εξακολουθεί να 

βρίσκεται και σήμερα στην ιδιοκτησία της οικογενείας 

ακριβώς όπισθεν του ξενοδοχείου ‘ΑΡΤΕΜΩΝ’(Λεμπέση).   

Οι νεόνυμφοι έρχονται άμεσα σε γάμου κοινωνία και ο 

πρώτος απόγονος Αγγελος δεν αργεί να έλθει στην  ζωή (1885). Ισως οι ανάγκες της 

ζωής, ίσως η ευκαιρία που παρουσιάσθηκε και ο διδάσκαλος Αντώνιος αποφασίζει 

να εκπατρισθεί στην Καλλίπολη της Μ. Ασίας, όπου θα ασκήσει το εκπαιδευτικό του 

έργο. Αιτείται και λαμβάνει ‘Εγγραφον Διαμονής’ από το εν Ανδριανουπόλει 

Προξενείον της Ελλάδος για το έτος 1885 και αναλαμβάνει τα καθήκοντα του 

διδασκάλου. Στο ταξίδι του αυτό τον συνοδεύει η σύζυγος του Αικατερίνη με τον 

νεογέννητο υιό τους Αγγελο και δεν παραλείπουν να αποτυπώσουν φωτογραφικά 

την νέα τους ζωή σε περιβάλλον φωτογραφικού ατελιέ με ανάλογη επίσημη 

ενδυμασία και την τροφό, που η νέα κοινωνική θέση του διδασκάλου επιβάλλει.  

                                        

Καλλίπολις Μ. Ασίας 1885.  

Εξ αριστερών: Αικατερίνη (1858-1933), σύζυγος 

Αντωνίου Λεμπέση το γένος Νικ. Ψαραύτη. 

Τροφός με εις χείρας Αγγελο Λεμπέση του 

Αντωνίoυ (1885-1971). Διδάσκαλος Αντώνιος 

Λεμπέσης του Αγγελέτου (1850-1911).  
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Επιστρέφουν στην Σίφνο, διότι η οικογένεια πολλαπλασιάζεται και 

πληθύνεται. Τον Αγγελο ακολουθεί ο Νικόλας (1886), η Καλλιόπη (1888), ο 

Γιώργης (1891) και ο Αλκιβιάδης (Σβίγγος, 1893), που όλοι γεννούνται και 

καταχωρούνται στα μητρώα του Αρτεμώνα Σίφνου. Τα χρόνια αυτά θα πρέπει 

και πάλι να ασκεί εκπαιδευτικό έργο στην Σίφνο, δεδομένου ότι, όπως 

προκύπτει από τα Γενικά Αρχεία του Κράτους, στο παράρτημα του  

αναθεωρημένου εκλογικού καταλόγου της νήσου Σίφνου της  22ας 

Φεβρουαρίου 1889 εμφανίζεται με αρ. μητρώου 228 ως ‘δημοδιδάσκαλος 

διαμένων στον Αρτεμώνα, ετών 40’.  

Νέα εκπαιδευτική απόσπαση σε γνώριμα μέρη για τον 

45χρονο ‘πάτερ φαμίλια’ και πάλι στην Καλλίπολη της 

Μ.Ασίας το 1894, για την οποία και λαμβάνει νέο ‘Εγγραφο Διαμονής’ από το εν 

Ανδριανουπόλει Προξενείον της Ελλάδος. Αυτή την φορά στο μακρύ και επίπονο 

ταξίδι για την εποχή εκείνη τον συνοδεύει ολόκληρη η εξαμελής οικογένεια, που θα 

απαθανατισθεί φωτογραφικά εκτός ατελιέ, πιθανόν στο προαύλιο της αγροικίας 

τους. Οι καθημερινές ενδυμασίες της εποχής είναι ενδεικτικές, κυρίως των παιδιών. 

Τα δύο μεγαλύτερα αγόρια μάλλον φορούν σχολική στολή, ενώ τα τρία μικρότερα 

παιδιά (δύο αγόρια  και ένα κορίτσι) φορούν φούστες ασχέτως του γένους τους. Η 

παρουσία της οικιακής βοηθού/τροφού μάλλον είναι εξ ανάγκης λόγω του μεγέθους της οικογενείας παρά 

ως δείγμα κοινωνικής θέσης.  

 

 

 

Οι πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα όμως τρέχουν και μια νέα ευκαιρία 

παρουσιάζεται στο προσκήνιο: η Κρητική Πολιτεία αναγνωρίζεται σαν 

αυτόνομο κράτος (1896-1913) μετά την κρητική επανάσταση του 1896 

και την απόσχισή της από την Οθωμανική Αυτοκρατορία. Τίθεται υπό την 

προστασία των Μεγάλων Δυνάμεων που χώρισαν το νησί σε διεθνείς τομείς  (Ηνωμένο 

Βασίλειο –νομός Ηρακλείου, Γαλλία-νομός Λασιθίου, Ιταλία-νομοί Χανίων και Σφακιών και 

Ρωσσία-νομός Ρεθύμνου). Η πρωτεύουσα Χαλέπα (Χανιά) και η γύρω περιοχή έγιναν πολυεθνική περιοχή. 

Η μητέρα Ελλάδα προσανατολίζεται στην ‘Ενωση και δημιουργεί ελληνικές εκπαιδευτικές υποδομές.   

Καλλίπολις Μ. Ασίας 1894.  

Εξ αριστερών: Διδάσκαλος Αντώνιος 

Λεμπέσης του Αγγελέτου (1850-1911). 

Καλλιόπη (1888-1968), Αγγελος (1885-

1971), Νικόλας (1886-1960), Γιώργης 

(1891-1966). Αικατερίνη (1858-1933), 

σύζυγος Αντωνίου Λεμπέση το γένος 

Νικ. Ψαραύτη. Τροφός με εις χείρας  

Αλκιβιάδη Λεμπέση του Αντωνίoυ 

(Σβίγγος, 1893-1982).   
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Εδώ διορίζεται ο εκ Σίφνου Αντώνιος Λεμπέσης ως ‘διδάσκαλος έκτης 

δημοτικού του σχολείου Χανίων επί μηνιαίω μισθώ δραχμών ογδοήκοντα’  

επί τη βάσει Ηγεμονικού Διατάγματος της Ανωτέρας Διευθύνσεως της 

Δημοσίας Εκπαιδεύσεως και των Θρησκευμάτων της Κρητικής Πολιτείας 

με ημερομηνία 18 Νοεμβρίου 1899. Και η εξαμελής οικογένεια 

μετακομίζει από την Μ. Ασία στην Κρήτη, όπου θα ζήσει για τα επόμενα 

λίγα χρόνια. 

 

 

 

Πολύ σύντομα (Μάρτιος 1990) καλείται να 

αναλάβει την προσωρινή διεύθυνση του Ανώτερου 

Χριστιανικού Δημοτικού Σχολείου της πόλης των 

Χανίων, όπου υπάρχει προφορική μαρτυρία ότι 

μεταξύ των μαθητών του ήσαν και τα τέκνα των 

Βενιζέλων. Λίγους μήνες αργότερα  (Οκτώβριος 

1990) διορίζεται στο ίδιο σχολείο αρχικά ως 

προσωρινός εκπαιδευτικός, θέση στην οποία 

μονιμοποιείται τον Δεκέμβριο της ίδιας χρονιάς. 

 

Στις 4 Μαϊου 1901 σε ηλικία 50 ετών και μετά από 

‘27 έτη ασκήσας το του διδασκάλου έργον’ ο εκ Σίφνου του Δήμου Σίφνου της Επαρχίας Μήλου Αντώνιος 

Λεμπέσης εξετάζεται ενώπιον εξεταστικής επιτροπής και λαμβάνει το πτυχίον ‘οριστικού διδασκάλου 

τριτοβάθμιας μετά γενικού βαθμού Καλώς (8)’ με το υπ. αρ. 30 πτυχίο της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως της 

Κρητικής Πολιτείας. Ισως το γεγονός ότι φέρεται ως καλλίφωνος ιεροψάλτης να επιβεβαιώνεται από την 

υψηλοτέρα βαθμολογία που λαμβάνει στα Θρησκευτικά (Αριστα 10), ενώ είναι φανερή η υστέρησή του 

στις θετικές επιστήμες (Φυσική, Καλώς 6), βαθμολογίες  που εμφανίζονται στον Ελεγχο Εξετάσεων.  Η «Διά 

Βίου αξιολόγηση» των εκπαιδευτικών στην πράξη ήδη εν έτει 1901.  

Αναμνηστική φωτογραφία εποχής. 

Οικογενειακό κειμήλιο σε κάδρο 

από ξύλο με διακόσμηση φύλλων 

φελλού, ξηρών ανθέων και πτερών.  

Τα άρρενα τέκνα του διδασκάλου 

είναι ενδεδυμένα με ναυτική 

ενδυμασία.  
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Ενα χρόνο αργότερα (Σεπτέμβριος 1902), πιθανόν για βιοποριστικούς λόγους, 

αναλαμβάνει και πρόσθετα εκπαιδευτικά καθήκοντα ως αναπληρωτής διευθυντής 

στην Νυκτερινή Σχολή που διατηρεί ο Φιλολογικός Σύλλογος «Ο Χρυσόστομος» στην 

πόλη των Χανίων. Μισθός, δραχμές 25.  

Αξίζει να σημειωθεί πως, σύμφωνα με την έρευνα του π. Φιλάρετου Βιτάλη σχετικά 

με τους Σίφνιους Ιεροψάλτες, η οποία  δημοσιεύτηκε σε συνέχειες στην εφημερίδα 

"ΣΙΦΝΟΣ", ο διδάσκαλος Αντώνιος Λεμπέσης υπήρξε και σπουδαίος μουσικός ιεροψάλτης που άφησε 

εποχή ιδιαίτερα στον ναό των Αγ. Αναργύρων Χανίων. Αυτό προκύπτει και από άλλα δημοσιεύματα της 

εποχής στον τοπικό Σιφνιακό τύπο όπου αναφέρεται ως "μελίρρητος και καλλίφωνος" και που η συμμετοχή 

του σαν ιεροψάλτης σε εκκλησιαστικές λειτουργίες αποτελούσε γεγονός άξιο προαναγγελίας και δημοσίας 

αναφοράς. Ισως δεν είναι συμπτωματικό πως τα δισέγγονά του σήμερα στην Σίφνο διακρίνονται στον 

τομέα αυτόν. 

 

Στην Κρήτη πρέπει να εδίδαξε μέχρι το 1909, οπότε και η οικογένεια επέστρεψε στην Σίφνο. Η μοίρα δεν 

του επεφύλασσε να δεί εγγόνια από όλα τα παιδιά του. Απέθανε σχετικά νέος στις 18 Νοεμβρίου 1911 σε 

ηλικία 61 ετών. Το πορτραίτο της πρώτης σελίδας θα πρέπει να έχει απαθανατισθεί λίγο πριν το θάνατό του 

στα 1910. Τα οστά του διετηρήθησαν επί σειρά ετών στην ενορία των Ταξιαρχών, μέχρις ότου 

μετεφέρθησαν στον οικογενειακό τάφο στο νεκροταφείο του Αγ. Παύλου, όπου παραμένουν μαζί με αυτά 

της πολυαγαπημένης συζύγου του Αικατερίνης και τριών από τα παιδιά του. Ευτύχησε όμως να δει το 

φιλοπρόοδο παράδειγμά του να ακολουθείται από τους διαδόχους του: Αγγελος (1885-1971)-υπάλληλος 

ασφαλιστικού Ταμείου Σταφιδικού Οργανισμού, Νικόλας (1886-1960)-υπάλληλος Εθνικής Τραπέζης, 

Καλλιόπη (1888-1968)-οικιακά λόγω αναπηρίας, Γιώργης (1891-1966)-τραπεζικός υπάλληλος 

παρασημοφορηθείς και Αλκιβιάδης (1893-1982)-τμηματάρχης Τραπέζης της Ελλάδος. 

Σήμερα οι εν ζωή δισέγγονοι και τρισέγγονοι κατιόντες απόγονοι του διδασκάλου αυτού ευδοκιμούν και 

προοδεύουν στην Αθήνα, την Σίφνο και εκτός Ελλάδας, χωρίς όμως να λησμονούν το παράδειγμα φιλεργίας 

του πατριάρχη της οικογένειας Λεμπέση από τον Αη-Λούκα διατηρώντας εν πολλοίς την ειδική σχέση 

αγάπης με την Σίφνο και τα Γράμματα.   

Ελάχιστη απόδοση τιμής εις μνήμην των επιγενεστέρων το πόνημα αυτό.   

Αλκιβιάδης Νικολάου Λεμπέσης, Σίφνος, Ιούλιος 2019 – Σεπτέμβριος 2020. Κείμενο, επιμέλεια, έρευνα, ψηφιοποίηση αρχείων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
για τον ιστορικό ερευνητή

Πρωτότυπα Εγγραφα
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ΤΙΜΗΤΙΚΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ 
ΣΤΟΥΣ Σl'ΦΝΙΟΥΣ ΙΕΡΟΨΑΛΤΕΣ 

ΣΙΦΝΟΣ 

ΚΑΛΑ:ΝΤΑ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

Σ ΙΦΝΙΩΝ ΝΑΥΤΙ 1ΚΩΝ 1985 
Του παν. χ. Φ 1 ΛΑΡΕ·Τ:ΟΥ Β Ι ΤιΑ:Ι\Η Στιίχο·ι : κ. Μ 1 Λ Τ. Φ. ΧΑΝΟΥΤ~Ο·Υ 

ΑρχιμανδρίΤΟ·U - ιειρ,ο:κ.nριυχο1ς 

(Συνέχεια απο το προηγούμενο) 

19. ΘΕΟΛΟΓΟΣ (ή Κωλέτης) Πέτρος , δοκι

μασμένος μουσικός απ' την Πόλι, υπήρξε καλλί

φωνος Ιεροψάλτης , τουλάχιστο από το έτος 1908, 
στους· Ι. Ναούς Παναγίας των Γουρνιών, Ταξιαρ

χών Αρτεμώνος·, Αγίου Σπυρίδωνος Απολλ~νίας , 
Αγίων Γείιιργίου- - Ιωάννου Ελεήμονος Κατα
βατήϊ Πέθανε το Μάρτιο μήνα του 1961 (βλ. 
«Σίφνος», 12 Απριλίου 1908, φ. 1188, 28 Φεβρ. 
1919, ψ. 1352, «Σιφν. Νέα», Απρίλ. 1961, φ. 
172). 

20. ΚΑΛΑΡΑΚΗΣ (ή Τουλλάκι) Ανδρέας του 
Ιωάννου, κτίστης. Γεννήθηκε στο Π. Πετάλι το 

ffl73. Και απεβίωσε στις 11 Μαρτίου 1946. Ή
ταν . αδελφός του φημισμένου παπα Γιώργη. Σαν 
Ιεροψάλτης υπηρέτησε με ζήλο στους Ναούς 

Αγίσυ Σπυρίδωνος Απολλωνίας, Αγίου Γεωργίου 

Καταβατής, και Αγίου Ιωάννου του χωριού του. 

21. ΚΑΛΑl1ΑΚΗΣ Θεόδωρος . Γεννήθηκε στον 
Αρτεμώνα, το 1891. Σ )χος υπάλληλος του Δη
μοτικοu Νοσοκομείου Αθηνών, έψαλλε στο μητρο

πολιτικο Ναο του Αγίου Σπυρίδωνος εθελον
τικά μέχρι το θάνατό του , που συνέβη το Δεκέμ

βριο του 1971 (Βλ. « Σιφν. Φωνή», έτ. 1972, φ. 
85). 

22. ΚΑΛΛΙΝΙΚΟΣ, Πρωτοψάλτης Σίφνου καi 
Ιερομόναχος - αδελφος της Ι. Μονής Βρύσεως. 

Στο ιστορικό βιβλίο της, του Σ. Συμεωνίδη 

(σελ. 120, 124) διαβάζομε· «31 Οκτωβρίου 1762. 
«Δωρεά» αγίων αμφίων και γροσίων 50 του ιερο
μονάχου Καλλινίκου και πρωτοψάλτου Σίφνου». 

23. ΚΑΝΕΛΛΗΣ Νικόλαος του Ιωάννου, έμ
πορος υφασμάτων. Γεννήθηκε στο Πάνω Πετάλι, 
το 1890. Και απεβίωσε , σαν «συνταξιούχος ΟΓ Α», 
στις 4 Αυγ. 1968. Σαν Ιεροψάλτης πρόσφερε τις 
υπηρεσίες του στην ενορία του χωριού του , κα

θώς και στο Ναο της Παναγίας Ζωοδόχου Πη

γής Κάτω Πεταλιού (Βλ. « Σίφνος» , 23 Ιαν . 

1920, φ. 1971, σ. 3, «Σιφν. Φωνή», έτ. 1968, φ, 
45, σελ. 6). 

2:4. ΚΑΡΑΒΟΣ Θρασύβουλος του Φραγκίσκου, 
καφεπώλης στο χωριο του Εξάμπελα , και Ιερο-
ψάλτης στο Ναό του, του Αγίου Νικολάου. Πέ
θανε στις 2 Μαρτίου 1944. 

:'25. ΚΟΜΗΣ Ιωάννης του Παύλου (γνωστός 
σαν «Γιάννης του Παύλου» ) , ξυλουργός, απ' το 
Πάνω Πετάλι. Έψαλλε στο Ναό της γειτονιάς 
του άη Γιάννη. Και πέθανε στον Πειραιά σε σε
βαστή ηλικία. 

26. ΚΟΡΑΚΗΣ Νικόλαος, κτηματίας - γεωρ
γός, απ' το Κάτω Πετάλι. Γεννήθηκε το 1845. 
Και απεβίωσε την 1 Σεπτεμβρίου 1923. Ήταν 
Ιεροψάλτης στο Ναο της Παναγίας Ζωοδόχου 
Πηγής του χωριού του. 

27. ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ Νικόλαος του Ιωάννου (Ιε
ρέως , κατά πάσαν πιθανότητα). Γεννήθηκε γύρω 

στο έτος 1770, στην Καταβατή , στους Ναούς της 

οποίας και υπηρέτησε σαν Ιεροψάλτης. 

28. ΚΥΛΙΤΗΣ Κωνσταντίνος του Γεωργίου, 

01κοδόμος , απ' το Κάστρο. Γεννήθηκε το 1890. 
Και πέθανε στις 2 Μα!ου 1978. Επί πολλά χρό
νια είχε διατελέσει Ιεροψάλτης της (εκκλησίας 
Παναγίας) Ελεούσας. (Βλ. « Σιφν. Φωνή», έτ. 

1978, φ. 181, σελ. 8). 

29. ΛΕΜΠΕΣΗΣ Γεώργιος του Αντωνίου, δά
σκαλος - σχολάρχης στην Καλλίπολη της Ανατο-
λικής Θράκης και στα Χαν16. Κρήτης. Γεννήθηκε 

στη Σίφνο το 1859, όπου και απεβίωσε το 1911 
σε ηλικία 52 χρόνων. Υπήρξε σπουδαίος μαuσι
κΟς Ιεροψάλτης, που άφησε εποχi] 1διαίτερα στο 

Ναό των Αγίων Αναργύρων Χανίων. 

(Συνεχlζεται) 

Του λόγου μας το ασφελi:ς 
κρίσε1ς περάσαμε πολλi:ς 

σαν αυτi] όμως καμμία 
μακροχρόν1α ανεργία. 

'Ολος ο κόσμος συμφωνεί 

η ναυτιλία ασθενεi 
κ1 01 ιθύνοντες ακόμα 
το φωνάζουν μ' ένα στόμα . 

Παγκόομ10 το γεγονος 
. να μη ' ξεφεύγει κανενος. 
., Ολοι ας προσευχηθούμε 
μέ·ρεi; πιο καλi:ς νά δούμε . 

Δ1ότι αν συνεχισθεi 
σαφώς θα ι;<ξαφαν1οθεi 

απ' της θάλασσας τη σφαίρα 
η Ελληνικi] παντιέρα. 

Μοναδικi] παρηγορ1ά 
στα χρόνω ετούτο τα βαρειά 

ναυτικοί μας προσοντούχο1 

γίνονται συντα.ξιούχοι. 

Και σαν απόJΙαχοι του ΝΆΤ 

καλοπερνοuν μην το ξεχνάς 

τους κατέταξαν στην ΑΤ Α 

καλοτρών και κάνουν άτα. 

Και δεν το συγχωροuν γιατi 

συνάλλαγμα έδιναν αυτοi 

προς το ΝΑΤ και με χαρά τους 

πάντοτε την εισφορά τους. 

Ταμείο απ" τα πιο γερά 

τώρα καλάριοε νερά 

όπως κι οι τρανοi το λένε 

σ' ένα χρόνο θα μας κλαίνε. 

Τώρα που γράφοντα~ αυτά 
τα έμμετρά μας τα γραφτά 

γράφουν κι 01 εφηJΙερίδες 
πως στο ΝΑΤ 01 κατσαρίδες. 

Σε κάνα χρόνο εν χορώ 

να το πιστέψω δεν μπορώ 

μέσα θάναι, ω χαρές μας , 

και θα τρων ης εισφορές μας. 

Τύχη θε νάχωμε λαμπρi] 

σύνταξη μόνο τη ΛΑΜΠΡΉ 

θα μας δίνει ο φορέας 
ν' αγοράζαμε το κρέας. 

Τ' ογδονταπέντε τυχερο 

κι όλοι να στήσωμε χορο 
να μπατάρει αυτi] η κρίση 

κι η προπέλλα να γυρίσει. 

Αυτά λοιπον κι άλλα πολλά 
Ευτυχισμένα και καλά 

να ~εράσετε το χρόνο 

με υγεία, δίχως πόνο. 

ΠΑΙΔΙΚΑ ΚΑΛΑΝΤΑ 1985 
IQANNOY ΑΓΓ. Λ01ΥΜΗ1Η 

Αρχιμηνιά κι αρχιχρονιά 

κρύο και βαρυχειμωνιά 

βγήκα να σας καλαντήσω 

και ευχi:ς να 'σας γεμίσω. 

Σου εύχομαι :Χρόν1α Πολλά 
ω ! σεβαστi] νοικο~<:υ ρά 
τα παιδ1ά όλα να κεράσεις 
κ1 εκατο χρονώ να φτάσε1ς. 

Δεν είμαι απαιτηηκος 

βλέπετε είμαι βολικος 

'1 

TQ.y ΤΟΠΟΥ, ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΚΑΙ 
ΤΩΝ ΣΥΝθΗΚΩΝ ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΩΝ 

ΑΠΑΣΑΙ ΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΕΣ 
ΧΑΝΟΥΝ ΤΑΣ ΑΞΙΑΣ ΤΩΝ 

ΕΟ:ν παρατηρήσουμε όλα τα εν τη φύσει γεγο
νότα, είτε έμψυχα είτε άψυχα, όπως τα ονομά· 
ζουμε έως τώρα, θα ιδούμε ότι οοιαλόγως τοv 

χρόνου, του τόπου και των συνθηκών εναλλασσο
μένων να παίρνουν άλλες αξίες και άλλες μορ· 
Φiς, όπως το γνωστο νε;ρο να γίνεται ατμος καi 
να γίνεται πάγος ,και εις τα έμψυχα να γίνεται 
πεταλούδα: και η πεταλούδα να καταλήγει στους 

σπόρους της πεταλούδας. 

Αλλά εκτος απ' αυτά, γνωστΟ: εις ημάς γεγο· 
νότα, υπάρχουν και άλλα πιο βαθειΟ: θέματα, τα 

οποία δεν μπήκοοι ακόμα ούτε στην επιστήμη, 
ούτε στην νοημοσύνη της ανθρωπότητος και τα 

οποία αν και ιrπάρχουν, δεν ηδυνήθη ο άνθρω

πος να τα εννοήση και να τα συλλάβη ολοκλη
ρω.τ ι κά, όπως η παράγραφος η οποία λέγει: 

ΠΑΣΑ ΠΝΟΗ ΑΙΝΕΣΑΤΩ ΤΟΝ ΚΥΡ ΙΟΝ. Ό
λαι αι απαντήσεις αι οποίαι εδόθησαν ή ποv 
δίνονται ακόμα μέχρι σήμερον, δεν επαρκοuν ναι 
καλύψοον την πραγματικf~ν αλήθειαν. Ο άνθρω
πος αισθάνεται ότι αναπνέει, το καταλαβαίνει, 
το νοιώθει, αλλeχ δεν αισθάνεται ότι και το φιι-

το αναπνέει και ότι κάτι περισσότερο ακόμα, 
ότι τιχ άτο·μα της ύλης αναπνέουν, τα οποία ερ
γάζονται συνεχώς, χωρiς καμμίοοι παριχμικρf~ν 
καθυστέρησι και διΟ: να ημποροuν να r;ργάζων
ται, πρέπει και έχουν ανάγκη οοιά πάσα στιγμiJ 
να ανασάνουν, 610: να ημπορούν να εξακολουθή· 
σουν τον αιώνιο ρυθμο της υπά.~,ξεώς των και διΟ: 
να έχουν τfιν συνεχή συνεργασίαν ακόμα, καl' 
με τΟ: άκρως αντίθετα στοιχεία και μόρια, διa 
να δυνηθή να επικρατή η ολοκληρωτικf~ ΑΡΜΟ
Ν ΙΑ και της ύλης και της ΑΠΕΡΑΝΤΩΣΥΝΗΣ 
ΤΟΥ ΔΙΑΣΤΗΜΑΤΟΣ. 

Χωρiς αυτf~ν την αλυσοδεμένην συνεργασίαν 
του ατομικοu ρυθμού, ούτε η ύλη θα ηδύνατο να 
υπάρξη ούτε ΓΗ, ούτε ηλιακον σύστημα ούτε στε· 
ρέωμα. Μία παραμικρη αναστάτωσις και καθυ
στέρησις εις αuτt,ν την συνεργασίαν, η οποία 
προέρχεται απο την γενικf~ν άπνοιαν, εσωτερικiι 
διατcφαχη του ηλίου (αντικυκλώνας) αρχίζει εις 
τα άτομα ή γενικt, εκπόλωσις των ατόμων (καρ· 
κινώματα), συνεργασία την ατόμων και βλέπου
με να καταρρέει το σύστημα της συνυπάρξεως 
και της σU'νεργασίας της ύλης, δηλαδη αρχίζουν 
αι υπέρμικραι σεισμικαί δονήσεις, αι οποίαι υ
πάρχουν ανά πάσαν στιγμήν εις τα άτομα και 
εις την ύλην, να πολλαπλασιάζονται εις σεισμι· 

κάς δονήσεις ι<αι εις καταχθόνια διάλυσι της 
ύλης και τους καταχθόνιους σεισμούς. 

Ώστε ΠΑΣΑ ΠΝΟΗ ΑΙΝΕΣΑΤΩ ΤΟΝ ΚΥ
Ρ 1 ΟΝ είναι αναπόφευκτος παράγων για να ζή
ση ο άνθρωπος, η γή και το στερέωμα. 
Η παραμικρή αργοπορία, την οποίοοι όπως 

την ονομάζοU<με εμείς απεργία, κάνει να πα1ρα· 
λύη ολοκληρωτικΟ: το στερέωμα. 
Ο ΝΟΩΝ ΝΟΕΙΤΩ. 
Ο μόνος τρόπος για να ανταπεξέλθουμε σ' αv

τf~ν την κατάστασιν, είναι ο γενικος φυσικοc; 

παράγων του συστήματος. 
Τα μεγαλύτε;~α επιτεύγματα είναι πάντοτε α

ποτελέσματα των εν αρμονία εξελισσομένων αν• 
τιθέτων στοιχείων και σκέ,ψεως . 

ΛΑΣΚΑΡΗΣ ΟΤΖΑΚΟΓΛΟΥ 

Δ) νση: Λαοδικείας 48, Νίκαια - Πειραιά 

κάνω κέφι και γουστάρω 
και χωρiς δραχμi] νU. πάρω. 

Δε σας ζητώ εγώ λεφτά 
χορτάτος είμαι κι αττ' αυτά 

μον' ζητώ απ' την Παναγία 

να .'χουμε όλοι μας υγεία. 

Ω, Ζωοδόχος μου Π'ηγη 

και Παναγιι'ι ΧρυσοπηγJ'ι 
κάνε να κυλίσει ο χρόνος 

δίχως δάκρυ, δίχως πόνο. 

Και του χρόνου 

Χρόνια Πολλι'ι 
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